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Αγαπητοί προσκεκλημένοι  

Συναδέλφισσες και συνάδελφοι  

 

Στις 4 και 5 του Δεκέμβρη πραγματοποιούμε το 29ο  Παγκύπριο Συνέδριο της ΠΕΟ.  

Στο συνέδριο μεταξύ άλλων θα αποφασιστεί η πολιτική διεκδικήσεων που θα 

ακολουθήσει η ΠΕΟ για τα επόμενα χρόνια.  

 

Οι ετήσιες εκθέσεις του ΙΝΕΚ ΠΕΟ για την οικονομία και την απασχόληση που 

πραγματοποιούνται από το 2003 αποτελούν καθοριστικό εργαλείο που μας βοηθά 

με επιστημονική ανάλυση βασισμένη σε αριθμούς και τεκμήρια να θέτουμε τους 

διεκδικητικούς μας στόχους στηριγμένοι στις αντικειμενικές πραγματικότητες του 

κόσμου της εργασίας.  

 

Η έκθεση του ΙΝΕΚ-ΠΕΟ για την οικονομία και την απασχόληση για το 2025 

τεκμηριώνει επιστημονικά αυτό που καταγράφουν όλες οι δημοσκοπήσεις, αυτό που 

σχολιάζουν στις καθημερινές κουβέντες τους οι εργαζόμενοι στους χώρους εργασίας 

στους χώρους ψυχαγωγίας, στις οικογενειακές συντάξεις.   «Γιατί δεν νοιώθω στην 

τσέπη μου την οικονομική ανάπτυξη, γιατί εγώ δεν νοιώθω αυτή την αναβάθμιση 

της οικονομίας;  Γιατί μένω χωρίς λεφτά από τα μέσα του μήνα; Πώς να τα βγάλω 

πέρα με τον μισθό που παίρνω, με το κόστος ζωής  και τα ψηλά ενοίκια;” 

 

Απομυθοποιεί την επιλεκτική χρήση από τις εργοδοτικές οργανώσεις και την 

κυβέρνηση στοιχείων όπως η αύξηση του μέσου όρου των μισθών.  
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Ανατρέπει το αφήγημα ότι οι αυξήσεις στους μισθούς αποβαίνουν σε βάρος των 

επενδύσεων και σε βάρος της οικονομίας.   Καταγράφει την σημαντική υστέρηση 

του κατώτατου μισθού.  

 

Η αναλυτική παρουσίαση των συμπερασμάτων μαζί με την τεκμηρίωση που  τα 

συνοδεύει θα γίνει από τον Ηλία.   Θα σταθώ σε κάποια συμπεράσματα τα οποία θα 

αξιοποιήσουμε στην τεκμηρίωση  των στόχων και προτεραιότητων μας όπως αυτές 

καταγράφονται στην Έκθεση Δράσης προς το 29ο Συνέδριο της ΠΕΟ.      

 

Το πρώτο βασικό συμπέρασμα της έκθεσης είναι η επιβεβαίωση της διάστασης 

μεταξύ οικονομικής μεγέθυνσης και καθολικής ευημερίας.  

 

Η Κύπρος το 2025 είναι η 13η πλουσιότερη χώρα της Ε.Ε. των 27.  

 

Με κριτήριο όμως την αγοραστική δύναμη των μέσων μισθών είναι στην 21η θέση 

μαζί με χώρες που έχουν ΑΕΠ ανα κάτοικο από 15% ως 30% χαμηλότερο της 

Κύπρου.  

 

Το δεύτερο βασικό στοιχείο που αναδεικνύει η έκθεση είναι το γεγονός ότι οι 

αυξήσεις που έχουν επιτευχθεί τα τελευταία χρόνια που όπως καταγράφεται στα 

συμπεράσματα οφείλονται ¨στις παρεμβάσεις των εργατικών συνδικάτων, στην 

μείωση του ποσοστού ανεργίας και στην εφαρμογή του κατώτατου μισθού» ναι μεν 

έχουν συμβάλει στον σχηματισμό ενός επίπεδου αντίστασης στην αδιανομή του 

εισοδήματος σε βάρος της μισθωτής εργασίας αλλά αυτό το αποτέλεσμα δεν 

αντισταθμίζει την αναδιανομή του εισοδήματος που έχει πραγματοποιηθεί σε βάρος 

της μισθωτής εργασίας που  υπολογίζεται σε διαθρωτική μετατόπιση από το μερίδιο 
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της εργασίας στον επιχειρηματικό τομέα  κατά 7.2 εκατοστιαίες μονάδες.  Αυτή η 

κατάσταση φέρνει την  Κύπρο να είναι μια από τις  τρεις χώρες της Ευρωπαϊκής 

Ενωσης που το μερίδιο της εργασίας είναι μικρότερο του 50%. 

 

Τρίτο στοιχείο που σχετίζεται με την πολιτική μισθών είναι το συμπέρασμα της 

έκθεσης, ότι προκειμένου ο κατώτατος μισθός να αντιστοιχεί στο επίπεδο 

ανάπτυξης της χώρας και της παραγωγικότητας θα πρέπει να τύχει σημαντικής 

αύξησης. Το επόμενο συμπέρασμα που αφορά το επίπεδο των μισθών είναι η 

αναφορά ότι οι  μέσες απολαβές των διευθυντικών στελεχών που σε ποσοστό 

αποτελούν το 4.5% του συνόλου των μισθωτών αυξάνει τις μέσες απολαβές του 

συνόλου των μισθωτών κατά 15%. 

 

Αυτά τα συμπεράσματα της έκθεσης είναι αρκούντως τροχιοδεικτικά των 

προτεραιοτήτων πάνω στις οποίες οφείλουμε να εστιάσουμε τα επόμενα χρόνια.  

 

Ουσιαστικές αυξήσεις στις απολαβές που να  οδηγούν σε βελτίωση της κατανομής 

μεταξύ μισθών και κερδών με έμφαση στους χαμηλά αμειβόμενους και με στόχο 

την σμίκρυνση  της ψαλίδας μεταξύ χαμηλά και ψηλά αμειβόμενων.  Αυτός ο στόχος 

περιλαμβάνει και την συζήτηση για την αναθεώρηση του κατώτατου  μισθού.  Η 

Κύπρος είναι η μόνη χώρα της Ε.Ε. που το 2025 δεν προχώρησε σε αύξηση του 

κατώτατου μισθού. Έχοντας διασφαλίσει με την συμφωνία για την ΑΤΑ την 

ενσωμάτωση από 1/01/2026 σωρευτικά της ΑΤΑ για τα 2 προηγούμενα χρόνια, η 

προσοχή μας στη συζήτηση που άρχισε για την αναθεώρηση του Κατώτατου 

Μισθού επικεντρώνεται στην ουσιαστική αύξηση και στις δυο κατηγορίες 

κατώτατου μισθού (πρόσληψη και μετά από εξάμηνη υπηρεσία), την ωριαία 

απόδοση του Κατώτατου Μισθού όπως και στις άλλες προβληματικές πρόνοιες που 

συνθέτουν το διάταγμα.  Τόσο η γενική κατάσταση της οικονομίας όσο και η 
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κατάσταση τομέων στους οποίους κατά χιλιάδες απασχολούνται εργαζόμενοι που 

προσλαμβάνονται με τον κατώτατο μισθό (λιανικό εμπόριο, εστίαση κλπ) 

τεκμηριώνει πλήρως το αίτημα μας για ουσιαστική αύξηση του κατώτατου μισθού.  

 

Η θετική επίπτωση των αυξήσεων που επιτυγχάνουμε μέσα από τις συλλογικές 

συμβάσεις θα διαβρώνεται και θα υπονομεύεται όσο συνεχίζεται η υφιστάμενη 

κατάσταση της άρνησης εφαρμογής τους από μεγάλη μερίδα εργοδοτών και της 

προώθησης των ατομικών ρυθμίσεων εργασίας.  

 

Τα θεμέλια του συστήματος εργασιακών σχέσεων το οποίο στηρίζεται στην ρύθμιση 

των ορών απασχόλησης με  Σ.Σ.Ε. και στο οποίο θεωρητικά εκφράζουν προσήλωση 

οι εργοδοτικές οργανώσεις υπονομεύονται όταν ενώ οι εκπρόσωποι τους, ως 

συλλογικοί εκφραστές των συμφερόντων των εργοδοτών υπογράφουν συμβάσεις 

μετά την υπογραφή τους οι ίδιοι ερμηνεύουν ότι η συμφωνία εφαρμόζεται μόνο για 

όσους και όσες υπέγραψαν δήλωση μέλους σε συντεχνία.    

 

Η ίδια η κυβέρνηση υπονομεύει το σύστημα εργασιακών σχέσεων και συνηγορεί 

στους χαμηλούς μισθούς όταν δίνει άδειες απασχόλησης εργαζομένων από τρίτες 

χώρες σε εργοδότες που παραβιάζουν ή που δεν εφαρμόζουν Σ.Σ.Ε.  

 

Η εφαρμογή υποστηρικτικών θεσμικών μέτρων που να στηρίζουν το αποτέλεσμα 

της συλλογικής διαπραγμάτευσης και την εφαρμογή των συμφωνηθέντων είναι 

απαραίτητη προϋπόθεση για να διαχυθεί το θετικό αποτέλεσμα από την βελτίωση 

που πετυχαίνουμε στους μισθούς σε όλους τους εργαζόμενους.  Αυτός είναι και ο 

μηχανισμός για να καλύψει η πρόσφατη συμφωνία για την ΑΤΑ όλους τους 

εργαζόμενους.  
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Η υιοθέτηση πρότυπων συμβάσεων σε τομείς που παραχωρούνται άδειες εργασίας 

για απασχόληση εργαζομένων από τρίτες χώρες που να είναι αποτέλεσμα 

συμφωνίας μεταξύ Υπουργείου Εργασίας, Συντεχνίων και εργοδοτών, η εφαρμογή 

του Πρότυπου Συμβολαίου για έργα του δημοσίου που υποχρεώνει στην εφαρμογή 

των Σ.Σ.Ε σε όσους λαμβάνουν δημόσιες συμβάσεις και σε όσους λαμβάνουν 

χορηγίες από το κράτος είναι αποφάσεις τις οποίες οφείλει η κυβέρνηση να λάβει 

με στόχο την στήριξη των Σ.Σ.Ε. και την διασφάλιση αξιοπρεπών μισθών.  

 

Αυτοί οι στόχοι θα είναι στο επίκεντρο των δράσεων μας τα επόμενα χρόνια.  

 

Το τελευταίο σημείο που θέλω να σχολιάσω από την έκθεση είναι ένα σημείο που 

βρίσκεται σε όλες τις εκθέσεις των τελευταίων χρόνων.  Το εύρημα ότι η απόσταση 

μεταξύ της ικανότητας χρηματοδότησης και της πραγματοποίησης επενδύσεων 

παγίου κεφαλαίων αυξάνεται  Στις επενδύσεις παγίου κεφαλαίου διατίθενται 

περίπου το 50% των κερδών του επιχειρηματικού τομέα έναντι 80%  πριν από το 

2010. 

 

Οι αναβαθμίσεις της οικονομίας και η ισχυρή ανάπτυξη δεν μπορεί να συνεχίσει να 

είναι αποτέλεσμα της υποτίμησης της εργασίας αυτό δημιουργεί ένα εκρηκτικό 

κοινωνικό μείγμα, αυτό δημιουργεί περιορισμό στις αναπτυξιακές δυνατότητες της  

οικονομίας.  

 

Χαρακτηριστικά στα συμπεράσματα της έκθεσης καταγράφονται τα ακόλουθα: 

«Οι σημαντικές αυξήσεις των μισθών δεν έχουν μόνο οικονομική σημασία, αλλά 

και κοινωνική:  Ευθυγραμμίζοντας τους μισθούς με το κόστος ζωής, επιτυγχάνεται 

η διατήρηση και η απρόσκοπτη αναπαραγωγή των ζωντανών παραγωγικών 
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δυνάμεων της χώρας, προάγεται η οικονομική δικαιοσύνη και η κοινωνική ειρήνη 

και σταθερότητα, περιορίζονται η φτώχεια και η υλική στέρηση και ενισχύεται η 

κοινωνική ευημερία γενικά.» 

Οι εργαζόμενοι έχουν δικαίωμα σε καλύτερους μισθούς, σε καλύτερες συνθήκες 

εργασίας, σε εργασία με δικαιώματα.  Δικαιούνται πολύ μεγαλύτερο μερίδιο από τον 

πλούτο που παράγει και προσφέρει η δουλειά τους. Αυτό είναι το μεγάλο 

διακύβευμα για το συνδικαλιστικό κίνημα στα επόμενα χρόνια και σε αυτό θα 

εστιάσουμε μέσα από τις αποφάσεις του 29ου Συνεδρίου της ΠΕΟ, με πυξίδα αυτό 

που είναι η κληρονομιά πάνω στην οποία στηριζόμαστε  ότι με οργάνωση και αγώνα 

είναι που βελτιώνουμε την ζωή μας.  

 

 

 


